

NOTICIERO GRANADINO

AÑO X Número suelto, 5 céntimos Sábado 14 de Junio de 1913 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 3.224

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	En Granada.			
	Mes	Tres meses	Ses meses	Año
En el resto de España.	1.50	4.50	9	8
En el extranjero.	2	5	10	9
Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del Director.	4	10	20	40

DIRI TOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVERRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	En las planas			
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Avanzadas corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	1	0.25	0.25	0.10
Avanzadas: mortuorias a una columna.	50	25	10	5
de dos	100	50	25	10
de tres	200	100	50	20

Redacción y Administración: Luchambre 8, segundo. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Paso 2, bajos.

LA BLASFEMIA

Este repugnante vicio, que ha sido objeto de repetidas censuras de la prensa local, sigue amenazando a Granada con el estigma y el desprecio de extranjeros y nacionales.

Aquellas personas y entidades cuya labor moralizadora no fué todo lo eficaz que la desgraciadamente robusta rai-gambre del mal requería, se han echado en brazos del indiferentismo, ese otro mal que embohece la brillantez de los mejores actos y empaña la difianidad de las más nobles acciones.

Hemos dicho muchas veces que la blasfemia constituye en Granada un hediondo pantano que hay que cegar en evitación de que sus aguas corrompidas inunden el jardín donde el progreso, a fuerza de trabajo y perseverancia, sembró flores y plantas y árboles que darán óptimos frutos.

No pretendemos hoy repetir a las autoridades, que se inspiren para coartar la evolución del lenguaje soez y la blasfemia, en los hermosos ejemplos de la catalana *Lliga del Bon mot*. Bastantes con que poco a poco y usando antes de paliativos que aminoren la gravedad del mal, y después, de radicalismos que lo extingan por completo, se inicie una cruzada contra el denigrante vicio en las calles, en los talleres, en las sociedades, en los círculos de recreo y en los centros de enseñanza, donde se educan los futuros ciudadanos, los grandes obreros del porvenir para el resurgimiento de la España idal.

Causa bochorno, pena y horror; ser festivos un día y otro día, en nuestras calles, de escenas edificantes interpretadas por niños y adultos, en las cuales la intangibilidad del nombre de Dios y del de la madre; la pureza de la mujer y el honor del hombre; la paz del hogar y el respeto común, son ultrajados y es carneados con saña reveladora de una incivilización que aterra.

Esta incivilización es la que hay que combatir con los paliativos que aconsejamos usar, emprendiendo a la vez una campaña activa contra la blasfemia y el lenguaje presidible, que en tan bajo concepto colocan a nuestra privilegiada tierra, digna de admiración hasta por su indiferencia en combatir aquellas que afectan a su buen nombre y dignidad.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por el señor Rico y con asistencia de los señores García Tabeño, Serrano, Cuadrado, García Trevijano y Aravaca, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Se concedió ingreso en el Hospicio a Rafael Víchez González, Francisco Valdivia Fitos, José Antonio Muñoz, Francisco Rodríguez Jiménez y Francisco Peña.

Se acordó entregar a Francisco Ortega Peláez, su hijo la Argen Díaz Ortega, que se halla en el Hospicio.

Se acordó la salida del hospicio de dementes, de Rafael Castiella, Alvarado.

Se acordó la salida del Hospicio, de Nativa Rodríguez.

Se aprobó una cuenta del racionado de los presos de la cárcel correccional de Granada correspondiente a mes de Abril último, importante 1.325 pesetas.

También se aprobó la cuenta del racionado de suministros a los presos en la cárcel de Ugijar, durante el mes de Mayo, importante en 308.40 pesetas.

Se acordó informar al gobernador civil en el recurso de alzada interpuesto por don José Sarcés, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Motril, que se le separó del cargo de director de Laboratorio municipal de dicha ciudad.

Se acordó que se libren 1.000 pesetas para contribuir a los gastos que ocasionará la coronación de la Patrona de Granada.

Se ratificó el contrato hecho entre el decano de la Facultad de Medicina y el presidente de la Diputación para percibir la subvención concedida por el Estado.

Se acordó conceder un socorro de 50 pesetas a Presentación Ceballos, damnificada por una tormenta que descargó en el pueblo de Peligros.

Se levantó la sesión.

LA CRISIS HUNGARA

Una vez más el imperio austro húngaro atraviesa una de esas grandes crisis políticas, consecuencia de las antagonismos de raza que tan hondos y extensos raíces tienen en él, que hace pensar constantemente en la guerra civil.

Por causa de la sentencia absolutoria dictada en un proceso de que no ha salido nunca bien librada su honorabilidad, el primer ministro de Hungría, Lunacs, se ha visto precisado a poner en manos del emperador Francisco José su dimisión.

Este no ha tenido más remedio que admitirla, y faltarle de honores, de autoridad e incondicionales a la corona, se ha visto obligado a encomendar la formación de Gabinete al conde Tizsa, sin embargo de saberle la espera en el parlamento y fuera de él, una oposición tenaz y laboriosa, pues no pueden ser olvidados por el pueblo magiar los atropellos de que le hizo blanco la última vez que fué primer ministro en el Gabinete húngaro, y mucho menos por el reciente



y resonantes, las ofensas inferidas a sus representantes en el Parlamento, desde su sitio de presidente. Ciertamente no es el conde Tizsa el hombre que conviene a la doble corona y a los intereses magiars, pero el presidente del Consejo de ministros húngaro Tizsa lleva al servicio de sus convicciones políticas el patriotismo pasional de un espíritu imbuido por el colvinismo.

Sus adversarios le acusan de fanatismo, pero reconocen que es enérgico y honrado.

En Hungría, una gran parte de la opinión le es hostil; en Austria, unos le miran con maligna intención y otros temen los primeros pasos de su Gabinete, porque puede desencadenar una crisis sin precedentes.

A su desconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

Sigamos hablando

Es decir, continuo yo en el uso de la palabra, como católico y como granadino, acerca del tema que motivó mi artículo *Ad majorem Dei gloriam*, inserto en el número del NOTICIERO, del día 11 del corriente mes de Junio.

Cuerdamente anduvo ese mismo NOTICIERO en su artículo *Sobre la coronación de la Virgen*, que publicó el martes diez del mes actual, protestando, con toda clase de salvedades, de iniciativas que se agitaban en Madrid, y podrían llegar a contrariar deseos de los granadinos, que a ellos exclusivamente corresponde resolver, desde el momento que parecía como que se intentaba prescindir de nuestro ilustrísimo señor arzobispo, y de la real e ilustre Hermandad, tratando entre otros particulares de que no se hiciera la nueva corona, para lo cual se ha iniciado la suscripción pública que todos conocemos, y de cuyo dinero, nadie, absolutamente nadie, puede disponer con otro objeto, salvo que acordaran cosa distinta los mismos donantes.

Y ya que a la nueva corona no reñero, conste que la opinión pública demanda, con gran interés, la construcción de la Escuela de Artes y Oficios, merecedora de tan señalada distinción, que habría de cumplir con esmero especialísimo, pues la que a cuantos certámenes públicos concurre y sabe conquistar en buena lid primeros premios, que entre nosotros no falta quien se entretenga en quererlos empañar inútilmente, rebajando la categoría de la Escuela, y hasta no queriéndole pagar con puntualidad honorarios que se devengan muy justamente, démosle la satisfacción que le corresponde, de que una vez más trabaje y venza, y gane nuevos laureles que, al ser suyos, los considere antes como de la amantísima tierra en que profesores y alumnos nacieron y viven, y a Granada se los dedican, con toda clase de entusiasmos y cariños.

Supongo yo, lógicamente discurrindo, que la Hermandad se habrá cuidado ya de dar a conocer con los respetos y consideraciones que le son debidos, a su hermano Mayor don Alfonso XIII, cuanto se ha hecho y se está haciendo, y se va a hacer, para llevar a cabo la coronación de la Santísima Virgen de las Angustias, y que se le suplicará se digne honrar a Granada presidiendo tan solemnemente acto, y que si los asuntos de Estado se lo impidieran, confiese el alto honor de su representación a la infanta doña Isabel, según lo ha hecho ya en otras ocasiones, y por seguro tan go de que el rey, por su magnanimidad, otorgaría un valioso donativo, que honrase y ennobleciese la suscripción iniciada.

Si este particular, que para Granada es de gran trascendencia e importancia, por causas que se hallan al alcan-

Del Albaicín

En vista del problema planteado por los vecinos del Albaicín para que las aguas de la acequia de Ayndamar se repartan equitativamente, y el surtido a las propiedades y algibes se haga en las horas que les corresponden, la Junta de Defensa de aquel barrio convocará a una asamblea magna, en la que tomarán parte varios vecinos de San Ildefonso, San José, San Pedro y parte del de San Andrés.

Parece que estas medidas se han adoptado a base de que los días van pasando y el alcalde no ha procurado resolver el asunto tan pronto como su urgencia requiere, a pesar de ser de verdadero interés, porque los barrios carecen de agua hasta para sus más apremiantes necesidades.

Los vecinos y propietarios de dichos barrios se muestran excitadísimo por que las aguas a que tienen perfecto derecho no son administradas con la equidad que el caso requiere, apoderándose de ellas quienes indudablemente no les pertenecen.

De llevarse a cabo dicha Asamblea, demostrarán una vez más los individuos de Junta de Defensa del Albaicín, los legítimos intereses del barrio, para cuyo fin se constituyeron.

Teatro Alhambra

Séptima de abono: Día de mota

El reestreno de las divertidísimas comedias *Pedro Jiménez*, original de Perrin y Palacios, y *Pueblo de las mujeres*, de los hermanos Álvarez Quintero, añadió un nuevo triunfo a los que cada noche conquista la compañía que actúa en el teatro de verano.

En una y otra, Nieves Suárez y Pepe Santiago lograron un éxito personalísimo y hubo aplausos a granel para todos los demás artistas. María F. Rosal, que es una damita a la cual el arte le ha de conceder grandes días de gloria, estuvo en los dos papeles que interpretó discretísima y blasonando su peculiar talento.

—La temporada toca a su fin y el público lamenta la brevedad de la misma; son muchísimas las obras que los amateurs dejan de ver, a pesar de los esfuerzos de la dirección artística en combinar, como lo viene haciendo programas escogidos.

—La función que se anuncia para esta noche, ofrece grandes atractivos. Se estrenará a primera hora el pasado tiempo en un acto, de Guerra y Tavira, *La pena capital*.

Después será puesta en escena una

Teatro Alhambra

obra que el público tiene ganas de ver; la comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, *El Centenario*.

Pepe Santiago ha hecho una creación del personaje *Pepe Juan*. Inútil es, pues, predecir que la interpretación de a lo media ha de encantar a los espectadores.

B. C.

UNA BODA

En la iglesia parroquial del Sarrarrió contrajo anoche matrimonio la bella señorita Aurora García Almendros con don Enrique Valenzuela Marín.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia don Manuel Teruel.

Fueron padrinos doña Librada Almendros Guardia y don José Valenzuela Bravo, en representación de don Abelardo Linares y su señora.

Como testigos firmaron el acta don Mariano Almendros Guardia, don Juan Salmerón y don Juan Medina Jiménez.

Terminado el religioso acto, los numerosos invitados al mismo pasaron a casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Desearnos muchas felicidades a los nuevos esposos.

Agrupación Alpinista

Las gestiones que ha realizado en Madrid el Excmo. señor rector de esta Universidad don Federico Gutiérrez, en beneficio de tan activa como simpática sociedad, han tenido un feliz éxito, pues ha logrado que el ministro de Instrucción pública conceda una subvención a las clases gratuitas de idiomas que se vienen dando en el local de la referida Agrupación.

Esta, que no deja de interesarse por cuanto responde a los fines culturales, higiénicos y deportivos que persigue, abrirá muy en breve un salón de gimnasia, a más de un cuarto de baño y otro para duchas.

Premio Ovelar

Los alumnos que del tercer grupo de la Facultad de Derecho que aspiran al premio de 500 pesetas «José Ovelar», deberán presentar sus solicitudes en la secretaría de la Universidad, antes del día 18 del corriente mes.

Premio Ovelar

Los alumnos que del tercer grupo de la Facultad de Derecho que aspiran al premio de 500 pesetas «José Ovelar», deberán presentar sus solicitudes en la secretaría de la Universidad, antes del día 18 del corriente mes.

Salvajismo en acción

También organizó una excursión a Monachil, que tendrá lugar el domingo próximo, saliendo a las seis del local social, Barrecheuren, 4.

La segunda parte de anteayer

José López Puertas, empleado de consumos, de 19 años, hijo de Francisco López Jiménez (a) *El Curro*, individuo éste que, en unión de Manuel Rodríguez López, fué anteayer agredido por Francisco Gutiérrez Fernández, en la esquina de la calle del Príncipe, deseoso sin duda de dejar bien quieto el honor de la familia; se dirigió anoche, a las siete, al ventorrillo del puente de Cortujá, donde esperaba encontrar al que agredió a su padre.

No fué así, toda vez que en el ventorrillo solamente se hallaban Antonio Toba López, de 39 años, guarda de consumos, y el acquerío Antonio Herrara.

Le pareció bien al José López Puertas, vengar sus resentimientos con el primero que se tropezara, o habría por medio cosas en las que nosotros no queremos profundizar, el caso es que, sin previa explicación, sacó un revólver con el cual hizo cinco disparos a Toba, quien, por fortuna, solo sufrió el golpe de uno de los proyectiles en el ala del sombrero.

Otro proyectil atravesó el sombrero de un vendedor de pan, que con dirección a Alfacar pasaba por el sitio de la ocurrencia.

La guardia del cuartel de infantería del Triunfo intervino en el suceso, deteniendo al agredido Antonio Toba, al cual, en unión de una facción de grandes dimensiones que le fué ocupada, fué entregado en la jefatura de vigilancia.

El agresor José López Puertas huyó, siendo presentado a las nueve de la noche en el centro de policía por su padre Francisco López Jiménez, quien hizo entrega del revólver con que aquél cometió su delito.

Del hecho se ha dado conocimiento al juez del Salvador.

Después de larga enfermedad, falleció ayer en Granada el antiguo empleado en asuntos militares don José R. V. en los 60 años.

El finado gozaba de muchas simpatías por su bondadoso carácter y excelentes prendas personales.

A su desconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

Intento de suicidio

A las diez de la mañana de ayer intentó poner fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha y otro en la izquierda, el profesor de las escuelas parroquiales de niño del Padul, don Miguel Rodríguez Cortáez.

En una familia fué trasladado dicho maestro al hospital de San Juan de Dios, donde se le practicó la primera cura, quedando encajado, en estado grave.

El juzgado de instrucción del Campillo, compuesto por el juez, señor Tribaldos, el auxiliar señor Ruiz, y el alguacil García, se personó en dicho benéfico establecimiento, tomando declaración al herido.

Según parece, el móvil que impulsó al señor Rodríguez Cortáez, para adoptar tan fatal resolución, han sido contrariedades amorosas.

Un incendio

Participan de Iznalloz que el día 10 del actual, a las dos de la tarde, iniciáse un incendio en el monte de utilidad pública, denominado «Monte de Iznalloz».

Las llamas destruyeron 82 pinos, valorados en unas cien pesetas.

En el citado monte se personaron las autoridades, varios vecinos y fuerza de la guardia civil, logrando extinguir el incendio.

De las averiguaciones practicadas, resulta que el fuego se originó casualmente.

ASAMBLEA FORESTAL

El ingeniero señor Pérez Urruti ha publicado un trabajo relatando la excursión que en la pasada asamblea forestal realizaron los ingenieros de montes a la sección Hidrográfica forestal del Guadalquivir.

En dicho trabajo dedica cumplidos elogios al ingeniero encargado de la sección referida, don José Almagro.

Refiere la visita hecha a la casa forestal y al cerro de la Atalaya, situado a 1.500 metros de altitud, ocupándose de la historia geológica y botánica del Mulley-Hacen, con riqueza de datos interesantes.

Elog a al gobernador civil señor del Campo, y demás señores que forman la junta de la Sociedad «Sierra Nevada», por su hermoso proyecto de construir albergues en la Sierra, dando con ello facilidades a los amantes del alpinismo para su visita a aquellas alturas.

Refiere la visita que hicieron al famoso Rehundido, con cuyo nombre conocido en término de Soportujar; dichos terrenos, puestos en movimiento, se deslizaron hacia la parte inferior, proporcionando grandes cantidades de piedras y tierra, que arrastró el río Chico, sembrando a su paso la desvastación y la ruina.

Trata de los trabajos llevados a cabo para evitar tan ruinosos daños de aquel torrente, que a los seis años se ha hecho notar su benéfica acción.

El trabajo del señor Pérez Urruti es digno de elogio, habiendo merecido el aplauso de sus compañeros.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Hoy saldrá para Vinarez, el canónigo maestro-recruda de esta catedral, don Luis López Doriga.

Ariosto

A NUESTROS SUSCRITORES

que también lo sean a la «Colección Popular Ilustrada», hacemos presente, que todas las quejas que a ella se refieran, las transmitan directamente a la Sociedad General de Publicaciones, caciones, Diputación 211, Barcelona.

NOTICIAS BREVES

Ha sido adjudicada a la Compañía de tranvías eléctricos de Granada, la concesión de un tranvía de vapor desde esta ciudad a su estación del ferrocarril y a Santafé.

Medicamento maravilloso.—Recomendamos a los jóvenes anémicos, a las personas línticas, a los niños raquíticos, a las madres y nodrizas que amamantan, y a las señoras en el periodo del embarazo, el uso del *Elixir Vital Quenlin* que se halla de venta en las principales farmacias de Granada, al precio de 6 pesetas botella.

En la Casa de Socorro fueron curadas las siguientes personas:

Miguel Alarcón, de 12 años, de una herida contusa en el labio inferior; Francisco Galvez, de 7 años, de luxación en el codo izquierdo; Fernando Jiménez, de 49 años, de una herida contusa en la frente; José Saucedo, de 50 años, de una fuerte contusión en la rodilla izquierda; Jesús Guerrero, de 6 años, de una herida contusa en la comisura labial izquierda; y Luisa Cabrera, de 35 años, de distensión de los ligamentos de la articulación de la muñeca derecha, que se produjeron casualmente.

Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals*, de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Cementos.—Torres y López, véase el anuncio en 3.ª plana.

Pídase «Anís del Pasiego».—Café Imperial.

El camarero de los RR. PP. Escolapios, José Higuera Álvarez, de 63 años, viudo, riñó ayer tarde con otro camarero de oficio, resultando con fuertes contusiones en la cabeza y nariz y erosiones en dicho órgano, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Realización de verdad.—La antigua y acreditada zapatería «La Sevillana», pone en conocimiento de su distinguida clientela, que proyecta cerrar su establecimiento, situado en la calle de Reyes Católicos, razón por la que realiza todas sus existencias a precios inabarcables por su brevatura. Se admiten proposiciones de traspaso.

Véase en 4.ª plana, Café Hispano-Suizo.

En el camino de Cenes, rieron ayer dos pastores, uno de los cuales llamado Antonio Pineda de la Fuente, de 36 años, casado, resultó con dos heridas contusas en la cabeza, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Zapatería «La Cordobesa», Reyes Católicos, 18.—Se realizan en plazo breve todas las existencias. Grandes descuentos. Aprovechad la ocasión.—«La Cordobesa», Reyes Católicos, 18.

Estudador. Véase 4.ª plana. Mateo Salud.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 400 comidas.

Para curar la calvicie y evitar en absoluto la caída del pelo, no se debe usar más que el «Regenerador P 2 del Cabello», producto de delicado perfume. Para informes y pedidos, la dirección «Regenerador P 2», Burgos. Precio del frasco, 15 pesetas; se envía en paquete postal.

Han salido para Motril, don Diego Casimiro, doña Paulina del Real y don Manuel Fernández.

Del mismo punto han venido don Florencio Morecu, doña Dolores Pajal, don José Salazar, don Enrique Pérez y don Emilio Moore.

Para Lujarrón y Orgiva, don Antonio Díez, don Juan Fernández y don José López.

Soliloquio de un artífice: ¡Qué será que dice que como la «Piperazina doctor Graus», me encuentro totalmente aliviado del agudo artritismo que tanto me molestaba, viéndome totalmente curado? Es que dicho medicamento es el mejor disolvente del ácido úrico.

Las personas con activos negocios deben tomar el Jarabe de «Hipopofositos Siles», que vende en farmacias.

Los guardias B acero y Jiménez, que fueron ayer, a las tres de la tarde al tocador de guitarra Antonio Fernández Román, de 28 años habitante en la calle de Mahas núm. 3, cuyo individuo golpea para celebrar su santo, la emprendió a golpes con Acunación Carmona Escobedo, causándole ininidad de contusiones en todo el cuerpo y una herida leve en la mejilla izquierda, que fueron curada en la Casa de Socorro.

Anoche, a las once y media, rieron en el ambiente del teatro Alhambra dos estudiantes, resultando uno de ellos con tres heridas en la cabeza y una en la ceja izquierda.

Intervinieron en el suceso el guardia de seguridad número 57 y dos camilleros de la Cruz Roja, los cuales condujeron al herido a la casa de socorro, donde fué curado, pasando después a su domicilio.

El agresor fué detenido.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

La política

El Presidente indispueto
 Madrid 13.—El conde de Romanos ha pasado una mala noche, molestado por un fuerte cólico.
 No ha salido en toda la mañana de su domicilio, y allí le visitaron la mayoría de los ministros y algunos amigos íntimos de don Alvaro.
El juramento de los nuevos ministros
 Madrid 13.—El presidente Consejo habló a primera hora del día telefónicamente con S. M. el rey, pidiéndole señalase hora para que fuesen los nuevos ministros a prestar juramento.
 Insistiese en que los consejeros nombrados, dando así solución a la crisis, son, el señor López Muñoz, que pasará a desempeñar la cartera de Estado; al departamento de Instrucción pública iría el Sr. Rodríguez de la Borbolla, que ya anteriormente ocupó dicha cartera; y el señor Ruiz Jiménez, ocupará la de Gracia y Justicia.
 Créese que la hora que marcará el monarca para el juramento de sus consejeros, será una de las de esta tarde, y en consecuencia marcharán esta tarde con aquél fin al real sitio de San Ildefonso, los nuevos ministros.

La redacción de los decretos admitiendo las dimisiones
 Madrid 13.—El subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros don Baldomero Argente, ha manifestado que la redacción de los decretos admitiendo las dimisiones del que era presidente del Senado señor Montero Ríos y de los demás dimisionarios ha sido obra suya.
 En los decretos de aquel orden referentes a los cargos parlamentarios no se acostumbra a poner nada relativo a los servicios prestados; no siendo igual en los referentes a cargos que tienen otro carácter. Por eso solamente en el decreto admitiendo la dimisión al presidente del Consejo de Estado señor Gullón, se expresó la satisfacción del firmante por los servicios prestados por la persona que ha cesado en el cargo.

Por qué no han ido a la Granja
 Madrid 13.—El conde de Romanos y los nuevos ministros no marcharon hoy a la Granja para jurar los últimos el cargo, a causa de haber surgido ciertas dificultades, que a la hora presente no han sido orilladas.

Carta de Alcalá Zamora
 Madrid 13.—La prensa de esta corte, publica una carta de don Niceto Alcalá Zamora, en la cual éste dice, que ha rechazado la alcaldía de Madrid, cargo que le ha sido ofrecido por el Gobierno, fundando la negativa de aceptación, en su creencia de que carece de condiciones para desempeñarla.
 Romanos aderezó la oferta hecha al señor Alcalá Zamora con la promesa de nombrarle ministro en el plazo más breve posible, con la condición de que hiciese pública retractación de su actitud respecto a las mancomunidades para que quedase satisfecho el señor Cambó.

Romanos y García Prieto
 Madrid 13.—Se afirma que la iniciativa para la entrevista celebrada ayer por los señores conde de Romanos y García Prieto, partió del primero.
 Deseaba el conde borrar las diferencias existentes entre ambos y parece que ofreció a tal fin una carta para un amigo a García Prieto, indicándole además que sus secaces retrasasen las dimisiones que tienen presentadas.
 Prieto rehusó la carta, ignorándose la contestación que diera a otra extremo.

Al fin juran. El por qué del retraso
 Madrid 13.—A las nueve y quince minutos de la noche, han marchado a la Granja en automóvil, el presidente del Consejo y los señores López Muñoz, Rodríguez de la Borbolla y Ruiz Jiménez.
 Estos tres últimos iban a jurar los cargos de ministros de Estado, Instrucción pública y Gracia y Justicia, respectivamente.
 El viaje estaba anunciado para las cuatro de la tarde y según tengo telegafiado no se efectuó por haber surgido dificultades.
 Ahora se dice que éstas fueron el que García Prieto mantenía su actitud pidiendo que el señor Alba que dase fuera del ministerio.
 El conde le ofrecía que le cambiara de cartera, no transigiendo el marqués de Añuevas.
 Entonces Romanos se decidió a resolver como lo ha hecho, arrojando todas las consecuencias.

Candidatos a la alcaldía de Madrid

Madrid 13.—En los círculos políticos se hacen combinaciones para deducir quien pueda ser nombrado al calde de Madrid.
 Son muchos los candidatos cuyos nombres se barajan, pero se indica al parecer con grandes probabilidades de acertar al doctor Pulido.
Montero Ríos enfermo. Alarmas. Mejoría
 Madrid 13.—El expresidente del Consejo y del Senado señor Montero Ríos, ha sufrido un fuerte ataque de disnea.
 La familia se alarmó, cundiendo esgueda la noticia a todas partes, dándose muestras de vivo interés por el estado del anciano político.
 Avistados los médicos con toda urgencia, prestaron al ilustre canonista los auxilios posibles, logrando al canzar relativa mejoría.

Manifestaciones de García Prieto
 Madrid 13.—Es objeto de grandes comentarios el rumor propagado en el cual se afirma que el expresidente del Consejo de ministros señor García Prieto, va a realizar un acto público que reviste gran importancia.
 Se dice que dicho acto consistirá en la publicación de un manifiesto pidiendo al Gobierno proceda con toda urgencia a la reapertura de las Cortes.

Genia comentadísima
 Madrid 13.—Se hacen grandes comentarios de la cena que ayer noche dió el general Weyler a altas personalidades políticas.
 Entre ellas figuraba don Melquíades Álvarez.

La guerra en Africa

Dando órdenes. El enemigo rechazado. Relevo de un batallón. Cañones. Armas y sembrados y adueros

Madrid 13.—Según informan de Tetuán, nuestro residente general en Marruecos, señor Alfau, salió ayer numerosas veces de la plaza con objeto de dar órdenes para el movimiento de las columnas que protegen el regreso de las fuerzas mandadas por el general Primo de Rivera.
 Nuestras tropas hicieron prodigios con el fusil.
 A última hora el enemigo se corrió hacia la plaza e hizo disparos cerca del campamento general de las fuerzas españolas, siendo rechazado, con numerosas bajas ocasionadas por las ametralladoras, cuyo fuego le sorprendió, a causa de hallarse éstas ocultas.
 Esta madrugada fué relevado el batallón de cazadores de Llerena por el de Barbastro.
 Sigue oyéndose en Tetuán un fuerte cañoneo.
 Nuestros soldados quemaron los sembrados y adueros de los moros rebeldes.

Noticias de Ceuta. Detalles de algunos incidentes
 Madrid 13.—El general Alfau telegrafía al Gobierno las noticias siguientes:
 Una columna llegó al monte Lauziem sin resistencia, encontrando a la guarnición en buen aspecto, a pesar de que estuvo batido durante toda la noche y la madrugada.
 Se recogieron los muertos y los heridos y se dejó a las fuerzas de guarnición abundante repuesto de víveres y municiones de fusil y cañón.
 La columna expedicionaria regresó sosteniendo ligeros combates durante el trayecto.
 En éstos sufrimos cinco muertos de tropa y además cuatro oficiales y 18 soldados heridos.
 En la posición encontraron al jefe herido gravemente y hecho prisionero; en el delirio de la fiebre, dijo que de 30 hombres que había traído, le habían matado 28.
 El enemigo debió sufrir muchas bajas el día antes, demostrándolo la menor acometividad que los moros presentaban.
 Lo noche última ha sido tranquila.
 Hoy se han evacuado los heridos que tenemos.
 Estoy preparando todo lo necesario para imponer mañana un duro castigo a algunos adueros.
 Confírmase que anteaer fué gravemente herido el Jarabi, jefe de Beni Ossur, habiendo sido trasladado hoy a su aduar.
 Ayer no hubo ningún oficial de cazadores ni muerto ni herido. La mayoría de las bajas son de las milicias moras de Ceuta.

Heridos en el combate del día 11. Otra refriega. Oficial muerto. Dos detalles
 Madrid 13.—Despachos de Tetuán dan cuenta de que en el combate donde fué muerto el comandante Montiña, resultó herido el teniente Redondo, del batallón de Arapiles, quien después de caer herido hizo blanco en dos moros, hiriéndolos gravemente.
 También fueron heridos el teniente coronel de tiradores de Ceuta que tiene una herida leve en la mano izquierda y don Alfonso Castro, teniente coronel de Arapiles, herido en el tobillo derecho.
 Además hay quince heridos de tropa, más veinte moros pertenecientes a las fuerzas de policía indígena.
 El teniente de éstos, Ben Amar, tiene dos balazos, siendo su estado gravísimo, como igualmente un hermano suyo.
 El teniente Ramos de tiradores de Ceuta, recibió un balazo en el pecho que le entró por la tetilla izquierda, saliéndole por la espalda, con tan buena suerte, que la herida consistió que después de hacerle la primera cura, pudiera recorrer, como lo hizo a pie, más de seis kilómetros.
 Por la tarde los moros volvieron a hostilizar desde las márgenes del río. Las ametralladoras del regimiento de Ceuta les hicieron dispersarse.
 En esta refriega fué herido leve el teniente Reinoso y al ser trasladado al campamento recibió otro balazo que le mató instantáneamente.
 Algunos moros condujeron a Tetuán varias reses vacunas y cabras cogidas en el campo.
 Durante el último incidente los moros mataron el caballo al comandante señor Antillano.

Peticion de Alfau. Lo que dice Luque
 Madrid 13.—El general Alfau ha pedido se le envíe material de campaña.
 Hablando hoy con los periodistas acerca de nuestra acción en el norte de Marruecos, manifestó el ministro de la Guerra que desde hace tiempo se sabía que en las cabilas pregonaaban los santones la guerra santa por considerar como una profanación la ocupación de Tetuán.
 Para asegurar la posesión de dicha plaza y la futura comunicación con Alcazarquivir—siguió diciendo el general Luque—precisaba ocupar la posición de Lauziem y esto lo realizó durante la noche una columna al mando del general Primo de Rivera.
 El enemigo al ver a la mañana siguiente a nuestras tropas dueñas de la posición, se lanzó parte contra ésta y parte contra la columna. Pero el escaramiento que se le inició ha sido duro.
 Terminó el ministro lamentándose de los pesimismo que dominan, en el momento en que se tienen noticias sobre cualquier combate.

Enterrando los muertos
 Madrid 13.—Comunican de Tetuán que en los alrededores de Lauziem han sido enterrados los soldados muertos que tuvimos en el último combate.
 Los moros han enterrado sus muertos.

Sobre el último combate. Detalles ampliados
 Madrid 13.—Amplio los detalles sobre la última operación llevada a cabo por nuestras tropas.
 Para proteger el regreso de la columna que llevó el convoy a Lauziem, el general Alfau dispuso que fueran ocupadas varias posiciones intermedias entre la referida posición y Tetuán.
 Antes que nosotros fuésemos el primer herido, los moros contaban dieciséis muertos. Intentaron recogerlos, pero las milicias de Ceuta, mandadas por el capitán Castro, dieron una terrible carga a la bayoneta, consiguiendo ahuyentar al enemigo.
 Todos los ayudantes del general Alfau salieron con fuerzas para proteger la retirada del convoy.
 Durante las primeras horas de la mañana de ayer, al verse que baja ban numerosos moros de dos adueros para combatir a nuestras tropas, se cañonearon aquellos.
 Cuando los moros volvieron a sus adueros encontráronse a sus familias que contemplaban la ruina de sus viviendas.
 El capitán de Estado Mayor señor Castro sufrió distensión de los ligamentos de la articulación del brazo izquierdo, al ser pisado por un caballo.
 Algunos moros de Tetuán salieron al campo con banderas blancas y recogieron bastantes cadáveres de rebeldes, enterrándolos en un morabito cercano a la Puerta de Tánger.
 Los muertos españoles han sido enterrados en el cementerio construido por nosotros en Tetuán el año de 1860.

El Extremadura. Compañías a Tetuán. Entierro de un soldado. Llegada de tropas. Relato de un teniente. El genio pregunta
 Madrid 13.—Noticias recibidas de Ceuta dicen que el crucero español *Extremadura* ha marchado a Rio Martín.
 Para Tetuán han salido seis com-

pañías del regimiento del Serrallo, al mando del teniente coronel señor Lamburry.
 Ha sido enterrado el soldado Manuel López, herido en la última acción.
 Presidió el duelo el general Menacho.
 Ha llegado al puerto de Ceuta el remolcador *María Luisa* conduciendo tropas.
 En el muelle esperaban a las fuerzas expedicionarias las autoridades y un fomenso genio.
 El teniente Ramos, que tiene atravesado un hombro por un balazo, refiere que su compañía se batió durante doce horas sin sufrir bajas, causando al enemigo 136 muertos.
 Al anochecer, los moros, que se hallaban ocultos en un sembrado de cebada, les atacaron, hiriendo a todos los soldados.
 Al ser trasladados los heridos al hospital, el genio les rodeaba, haciéndoles multitud de preguntas.

Comunicación de Jordana
 Madrid 13.—El comandante general de Ceuta ha comunicado a los moros de la cabila de Anghera, en caso de hostilidad les arrasaría todos los adueros.

Sobre el "General Concha". Últimos informes
 Madrid 13.—Los últimos telegramas oficiales recibidos respecto al cañonero *General Concha*, dicen que solo quedaban en dicho buque el oficial señor Ramos y tres marineros heridos y tres reses.
 En la imposibilidad de salvarlos, quedaron prisioneros en el cañonero *General Concha*, el cual se hundió por la parte de popa.
 Cuando sean libertados los prisioneros se destruirá el barco.
 Los tripulantes salvados se acercaron a los botes nadando, pues es imposible aproximarse al buque en callado, a causa del continuo tiro de los moros.
 Falta 19 hombres de la dotación del *General Concha*, entre ellos el comandante y el maquinista mayor, que resultaron muertos.
 Algunos heridos por perdigonadas dicen que la tripulación del cañonero hizo bastantes bajas a los moros.
 Sobre la cubierta del barco y flotando en el agua, se ven varios cadáveres de moros.
 El comandante del crucero *Reina Regente* comunica que nuestras bajas en el combate entre la tripulación del *General Concha* y los moros, fueron:
 Muertos, el comandante de dicho buque; el maquinista mayor; un condramaestre, un condestable y once marineros. Heridos, dos alféreces, trece hombres, un condramaestre y un aprendiz de maquinista; y tres desaparecidos.
 El crucero *Reina Regente* y el cañonero *Recalde* han cañoneado a los moros y al *General Concha* para destruirlo.
 Resultó levemente herido un condestable por una bala de fusil y tres marineros por unos cristales que saltaron al hacer los disparos.

Otro combate
 Madrid 13.—Un telegrama oficial expedido de Zerún por el coronel Silvestre, dice que ha practicado esta mañana un concienzudo y extenso reconocimiento, con dirección al zoco El Arbá.
 El enemigo que ocupaba un frente inmenso, fué descubierto.
 Se vio que trataba de realizar un movimiento envolvente, entablando un duro combate.
 Visto el número que alcanzaba el enemigo, se ordenó la salida de Arca de una columna volante y un convoy de municiones.
 El enemigo fué desalojado de las posiciones, después de tenaz resistencia, contra la que atacaron nuestros soldados con ardor, persiguiendo a aquél hasta el zoco El Arbá.
 Por la tarde fué reanudado el combate, atacando al enemigo en su propio campamento, obligándole a retirarse a la montaña.
 Al triunfo ha contribuido la columna volante movilizada por la mañana.
 Considero el resultado de la operación como un gran éxito, pues el enemigo era numerosísimo y además se le causaron muchas bajas, a costa de pequeñas pérdidas, aunque muy lamentables.
 Tuvimos del grupo de artillería de montaña, al teniente Acosta, sargento Mariano Bravo, artillero Nicolás Benedicto, herradores Antonio Bartolomé y Pedro Lora, tojos heridos.
 Del escuadrón de caballería, al cabo Francisco Sánchez, corneta Federico Sánchez y soldados Sebastián Bello y Gregorio Camiano, heridos graves.
 De las fuerzas indígenas, a un teniente moro herido leve, dos askaris muertos y tres heridos.
 Los muertos vistos del enemigo, son 21, y además se les han hecho tres prisioneros, recogiéndoles tres fusiles mausers.

Llegada de moros heridos. Lo que dice la prensa francesa
 Madrid 13.—Comunican de Tánger que a consecuencia de los combates que se están verificando en Tetuán, siguen llegando a los adueros muchos moros heridos, afirmando dejan gran número de muertos en el campo por no atreverse a recogerlos.
 La prensa francesa elogia el comportamiento de los soldados españoles.

Relación de muertos
 Madrid 13.—El general Alfau envía la primera relación de muertos tenidos en nuestras filas en las últimas acciones:
 El teniente de las milicias de Ceuta, voluntario, don Julio Reinoso; teniente de artillería señor Alfranca.
 Del batallón de cazadores de Arapiles, los oficiales don Francisco Rubio y don Gervasio Tejedor y los soldados Mariano García, Tomás Herrero, Carlos Llanos, Pedro López, Angel Monedero, Luis Peña, Francisco Segura, Alejandro Rubio, Antolín García y Adrián Boludes.
 En cazadores de Barbastro, el soldado Virginito Martín.

Confusión en las noticias
 Madrid 13.—En las noticias que llegan de Marruecos, se advierte una gran confusión, tanto en los telegramas oficiales como en los particulares, debido sin duda a las variadas operaciones que se realizan.

Rumores desmentidos
 Madrid 13.—Se han desmentido los rumores propagados de que en la acción del zoco El Arbá, había sido muerto el coronel Fernández Silvestre.
 La explicación de una derrota. Emboscada a los franceses.
 Madrid 13.—Despachos de Tánger afirman que un moro ha dicho que la derrota sufrida por los cabileños en su última acción contra los españoles, obedece a que confiaban en que el tabor de policía indígena colocado en las avanzadas, traicionaría a España.
 Efectivamente, el tabor dejó a los rebeldes acercarse, con lo cual cayeron en la emboscada.
 La policía indígena dió una prueba de gran lealtad.
 En la región de Tadia, la columna francesa que manda el coronel Maugin, cayó en una emboscada preparada por los moros, teniendo sesenta muertos y 109 heridos.
 Afirmaciones de Luque. Movimiento de tropas.
 Madrid 13.—El ministro de la Guerra general Luque, afirma que no se ocultará por el Gobierno la verdad de lo que ocurra en la campaña ni tampoco nada de cuanto con ella se relacione.
 Se ha ordenado que marchen hoy a Melilla los terceros batallones de los regimientos de Wad-Rás y Saboya.
 También salieron anoche fuerzas de Melilla para Ceuta.
 Se ha dispuesto la incorporación a filas de los soldados que se encuentran haciendo uso de licencia iimitada.

Miscelánea
CADIZ
 La "Nautilus" embarrancada.
 Madrid 13.—Telegrafian de Cádiz que la corbeta *Nautilus* embarrancó cerca de Anti-Petri, sacándola el cañonero *General Laya*.

Extranjero
TURQUIA
 Detonidos por conspiración.
 Madrid 13.—Despachos de Constantinopla dicen que han sido detenidos 150 individuos comprometidos en un complot contra el gran visir.
 No pierden embotelladas por emerger FRÍAS las aguas más efervescentes del VALLE DE VICHY.
 Fuentes SAINT-LOUIS.
 St. Vierge cerca Vichy (Francia-Allier).
 CURAN DE VERDAD A DOMICILIO ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES.

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 12	Día 13
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	81 80	80 65
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50 000 ptas. nominales	80 80	80 60
» E de 25 000 »	80 65	80 70
» D de 12 500 »	81 05	81 90
» C de 5 000 »	81 55	81 40
» B de 2 500 »	81 60	81 35
» A de 500 »	84 70	84 75
» G y H de 1 0 y 200 »	85 00	85 00
En diferentes series	34 90	00 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50 000 ptas. nominales	00 00	00 00
» E de 25 000 »	100 00	99 90
» D de 12 500 »	100 00	100 00
» C de 5 000 »	100 20	100 20
» B de 2 500 »	100 20	100 10
» A de 500 »	1 00	100 20
En diferentes series	100 15	100 20
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie E de 15 000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 12 500 »	01 00	00 00
» C de 5 000 »	00 00	00 00
» B de 2 500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	91 50	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias 15 por 100	00 00	00 00
» 14 por 100	99 90	99 85
Acciones del Banco de España	457 00	00 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	298 00	298 00
Id. del B. Hispano-Americano	000 00	140 00
Sociedad Gral. Azucarera Española. Acciones preferentes	42 00	00 00
Id. Id. ordinarias	13 00	13 00
Id. Id. obligaciones	00 00	00 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	84 92	84 97
5 por 100 francés	88 92	89 57
CAMBIOS		
Paris a la vi t: Francos	8 85	8 80
Londres — Libras esterlinas	27 46	27 46

AVISO

Se hace presente al público que en los acreditados e importantes almacenes de tejidos EL LEÓN, se están recibiendo grandes remesas de artículos para la temporada de verano. Entre estos, se cuenta con extraordinarias novedades en Fantasías lanas y seda para señoras; Alpaca; Pi-ques sedalinas; Batistas; Cálidos sedalinos; Satenes marquetite; Eliennes; Etamines; N. p. s; Plumetis; Sirquetis; Mezalinas; Liberty colores; grandes novedades Búgaras; Fantasías p. n. s.; o más nuevo en Blusas; Etamines; Kimonos setén y elegantes Echarpes; Abrigos seda, últimos modelos parisienses; Inmenso surtido en pañuelos crepón.
 Para caballero se han recibido las más altas novedades en cortes de traje de rico género inglés, llamado poroso; Alpaca; Vicuña; Estambres frescos; Muselinas; Driles hilo y algodón; Gran novedad en Corbatas y Pañuelos Bolsillo. Extenso surtido en cuellos y puños.
 Es la casa donde se adquiere lo más nuevo y barato.
 Precios fijos y ventas al centado

EL LEÓN

Posta Zorrilla, 98 — antes Mesones, 98

Abanicos fantasía
 Modelos de fabricación especial para esta casa
 Corbatas Bastones Paraguas
 Davocionarios Rosarios Porcelanas Bronces Barras
 Objetos de fantasía para regalos
 SIEMPRE LO MÁS NUEVO EN
EL BUEN TONO
 Zacatín, 32 y Reyes Católicos, 43

VIAJEROS

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:
 Paris.—Don Francisco González Rodríguez, don Luis Martín Torres, don Gaspar Esteve e hijo, don Alvaro Petrazas Ledesma y señora, don Joaquín Casas y don Anselmo La Puente y señora.
 Victoria.—Don Patricio Pinella, don Agustín Jiménez don José Burgos y don Mauricio J. Fricher.
 Navio.—Don José Gómez Moyano y don Francisco Rodríguez.
 Suizo.—Madre Joseph Pellegrini, Mr. Lening y don Eugenio Checa.
 Alameda.—Don Joaquín Asta, don Marcel Font y don M. Solanins.

CHOCOLATE AMATLLER
 Casa fundada en 1800
BARCELONA
 El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda a las personas de más fino paladar.
 EXIGID LA MARCA LUNA.

A la empresa de tranvías

Con gran aplauso de la mayoría del público sensato, la empresa de tranvías acordó prohibir fumar dentro de los coches nuevos que hacen el recorrido de Granada a Gálica Grande, y cuya orden ha sido cumplida estrictamente por sus dignos empleados, los cuales, con formas correctas, hacían la súplica o indicación necesaria, para que si querían continuar fumando, lo hicieran en la plataforma; y la inmensa mayoría del público, en honor a la verdad, inmediatamente accedía, a no ser alguna que otra de esas personas que por demostrar estar dispuestas a hacer lo que no se debe y creen una honrra, cuando con ello demuestran falta de cultura...

Como todos sabemos, en el extranjero no se fuma en esta clase de vehículos y lo mismo sucede con la mayoría de las poblaciones del resto de España, y al permitirlo en Granada, con ello no le vamos más ventaja para todos los que nos visiten, que se marchen diciendo que con esto damos un ejemplo de poca cultura y que son cosas de España.

La principal e indiscutible razón por la cual creo no se debe fumar dentro de los tranvías, además de por higiene, si quiera por consideración a la mujer, sea cualquiera su categoría, pues para mí todas son dignas del mayor respeto, y para concluir pregunto lo siguiente: Suponiendo que llega el invierno y debido al inmenso frío que hace en el mencionado trayecto, donde es necesario cerrar hasta las puertas y fumando se en ellos, resulta una atmósfera que se marea por dicha causa, desea bajar un cristal para procurar se le pase, tengo la evidencia que en el mismo instante todos protestarían diciendo que es un abuso que no se puede tolerar y que si tiene calor que se saque a la plataforma; y digo yo: ¿cuál cree la empresa y la autoridad que tiene más razón, la señora o los fumadores?

Indiscutiblemente la primera, pues no creo que sea preferible amparar el vicio a la legalidad y mientras que esa persona tiene que salirse fuera, los que fumamos podemos permanecer muertos de risa pensando en lo justos y equitativos que somos con las mujeres y con las personas delicadas.

Y para terminar, creo que la empresa de tranvías, de acuerdo con la primera autoridad civil, debía ordenar poner un aviso en todos los coches prohibiendo fumar, como se hace en los teatros, pues no veo por qué puede existir esta diferencia, cuando el tranvía es un espacio sumamente reducido, y sin ventilación de ninguna clase.

Vicente Baquera

LA CORONACION DE LA PATRONA

Continuación de los donativos hechos para la corona de la Virgen de las Angustias. En metálico.—Suma anterior pesetas, 42.511'21; el niño José Castillo Sáez, oro, 20, D. M., 1; un clérigo, 5; hijos y nietos de un devoto, 3'50; don Manuel Fernández Serón, oro, 25; M. S. S. y familia, oro, 25; don Miguel García Tari fa y señora, 25; don Federico Ortega Moreno, 100; doña Sofía Cos Gallón, 5; una devota, 2; don Ramón García, 0'50; ilustrísimo señor don Miguel Aguilera Moreno, 100; don José Sánchez Guardiola y doña Teresa León de Sánchez Guardiola, 75; don Jesús y don José María León y don Felipe Granizo León, 50; el niño Luis Fernando Cabrera Lillo, 25; don Manuel Fernández Gómez, 5; don Francisco Gómez Sánchez, 5; niños devotos de la Virge por sí y por su familia, 10; don Vicente Ibáñez Alonso y doña Julia Gálvez de Ibáñez, 50; La Gloria, establecimiento de comestibles, 3; don Manuel Carrasco y señora, 2; doña Fermína Moreno, 5; señorita Trinidad Rubio Moreno, 5; doña Isabel Serrano Gavarre de Gallardo y sus hijos Pepito y Joaquinito Gallardo Serrano, 25; don Eusebio Calonge y señora, 5; C. L. R. 10; don José Luis Valverde, 40; una granadina anente que pide a la Virgen protección para ella y su familia, oro, 20; don Francisco Echevarría y señora, oro, 50; 25; La niña Asunción Echevarría Jiménez, oro, 5; el niño Rafael Echevarría Jiménez, oro, 5; el niño Rafael Echevarría Jiménez, oro, 5; el niño Celestino Echevarría Jiménez, oro, 5; don J. N. R. pidiéndole por la salud de un enfermo, oro, 5; un devoto de la Virgen, 500; doña Florentina Martín Aguado de Aguado, oro, 25; doña Concepción Aguado de Amigo, 5; señorita Encarnación Aguado, 5; doña Encarnación Hita de Ventura, una libra esterlina, oro, 25; don Paulino Ventura Traveset, una libra esterlina, oro, 25; don José Aranda Rebollo, 3; don Manuel Gómez Casado, 1; una señora devota, 5; señora de don Jesús Cortés, oro, 25; S. A. M. A., 25; un devoto, 5; don Pascual Arias 5; doña Carmen López, 1; doña María Martín, 1; don Pascual Nacher y señora, 50; don Carlos Montoro, 25; don Rafael Márquez Benavides y señora, oro, 25; señores hijos de don Rafael Márquez Benavides, oro, 25; una devota, 2; don Juan Antonio Doña y familia, 5; don José de la Torre Luque y señora, 25; pueblos: Santafé, una señorita devota, 5; la niña María Lorenzo Rodríguez, 1; Atarfe, don José Martín Polo, 15; don Juan de Dios Osuna Rueda, 5; don Ernesto Herández, 5; don Pedro Aylón, 2; don Juan de Dios Osuna Alcauce, 3; don Manuel

Jimeno Moleón, 10; don José Jiménez Jiménez, 5; don Francisco Vilchez Luente, 2; don Francisco Jiménez Rueda y señora, 5; doña Francisca Fernández Toro, 2'20; don Felipe Anguilón, 2; Mengibar, don Deogracias La Chica y su señora doña María Palaua, oro, 5; Pinos del Rey, señorita Bibiana Garnica, 1; don Juan Mingorance, 0'50; Antequera, doña Ana Blazquez de Cuadra, 5; señorita Remedios Cuadra Blazquez, 5; Pitres, un devoto, 2'50; Madrid, don José Argüelles Molinero, 5; doña Matilde Argüelles Molinero, 5; criada del señor Argüelles Molinero, total, 44.152'71.

Mañana se continuará la publicación de los demás donativos en metálico que tenemos recibidos y que por ser mucho su número no van incluidos en esta relación.

En ahajas.—Doña Concepción Damas viuda de La Chica, una pulsera de oro con ocho brillantes; un devoto, un alfiler con un brillante; una cadena con un dije, tres botones con monedas de cinco pesetas, un alfiler con perlas y un aro de oro; doña C. R., tres hilitos de perlas; doña Concepción Lorenzo, unos gemelos con perlas; los niños José, Luis y Paulita Valverde Rubio, una onza de oro de Carlos IV; don C. G. A., una moneda de oro de dos duros de Carlos IV; unos niños devotos de la Virgen, una onza de oro de Fernando VII; una devota en sufragio del alma de su esposo (q. e. p. d.), un alfiler de corbata con un brillante; don José Chinchilla Ruiz, dos botones; doña Rosa Chinchilla Ruiz e hijos, un medallón y un rosario de perlas; doña María de los Angeles Salmerón viuda de Laros, una sortija con una amatista y una inicial en el centro con puntitas de diamante; don E. L., unos pendientes de oro con esmeraldas; don L. Rubio y familia, dos medios aderezos de coral y unos pendientes con puntitas de diamantes; una amante de la Virgen, una cruz con perlas y una cadena; don Rafael de Luque, una sortija de oro con puntitas de diamante; las hermanas A. y N. Mendoza, que piden a la Sma. Virgen las proteja, una pulsera de oro y una cruz con cadena del mismo metal; una familia devota de la Sma. Virgen, M. M. G., unos pendientes con perlas y un alfiler con una moneda de plata de un real; don José Manuel Derqui y señora, un alfiler con una moneda de oro de Isabel II de cinco duros.

Triduo en honor de Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia parroquial de San Cecilio, a las seis de la tarde y predica un R. P. R. dentorista. Novena en honor del Sagrado Corazón, en el Santuario del Perpetuo Socorro, a las siete de la tarde. Novena en honor de San Antonio, en las Capuchinas, a las seis de la tarde y predica el Reverendo Padre Fidel de Alcira.—En San Juan de Dios y en Nuestra Señora de los Angeles a las siete. Novena en honor de Jesús Sacramentado.—En la iglesia de los Hospitalicos, a las siete y media de la tarde y predica el R. P. Fray Francisco de Orduña, superior de los Agustinos. Mes del Sagrado Corazón.—En San Juan de Dios, a las seis de la mañana.—En las Capuchinas, a las ocho de la mañana.—En los Hospitalicos, Santa Inés, San Juan de los Reyes y Sagrado Corazón, a las siete de la tarde.—En Santa Escolástica, San Justo y Nuestra Señora de las Angustias, al toque de oraciones. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica.

COMUNICADO

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Muy señor mío: Agradezco a usted muy mucho de caída en las columnas del periódico que tan acertadamente dirige, a las adjuntas cartulinas, que solo tienen por objeto rectificar la mala fe que el autor del suelto, a que en las mismas me refiero, ha empleado, seguramente sin tener presente que por su redacción ha sido conocido, no solo de la Junta de Defensa, sino también por todos los vecinos del Albaicín.

Mil gracias anticipadas y quedo de usted atento afectísimo s. s. q. s. m. b., Miguel Rodríguez Molina. En el número del Herald de Granada, de ayer, hay un sueltecito que dice lo siguiente: «Las aguas del Albaicín.—Ayer visitó al gobernador civil una comisión de la Junta de Defensa del Albaicín, para solicitar su ayuda en el asunto del abastecimiento de aguas de dicho barrio.

Como los solicitantes no sabían lo que pedían, el gobernador declaró su incompetencia, pues ya había enviado el auxilio pedido al alcalde, único competente en la defensa de sus intereses. Dieron pareja a la guardia civil recorriendo la acequia de Aynadamar y no dudamos que las distracciones de aguas que han motivado la escasez durante varios días, desaparecerán y los vecinos tendrán todo el agua que hoy les roban. También vigilarán la acequia individual de la guardia municipal y acequieros.

Como individuo, aunque el más modesto, de la Junta de Defensa, he de manifestar al autor del referido suelto, que no solo conocía esta bien a fondo la petición que iba a hacerse al excelentísimo señor gobernador, sino que tan estudiada la tenía, que desprendió de sus conocimientos que nadie más que la referida autoridad era la llamada a poner coto a un abuso tal como el de las aguas, que se hace ya intolerable por el abandono en que se tiene sumido a este desgraciado barrio del Albaicín.

No creo, buen amigo, que sean necesarios muchos cálculos mercantiles para conocer que cuando a un barrio no se le atiende al hacer una reclamación justa a la autoridad que correspondía, éste, en uso de sus derechos y viéndose desatendido, eleva sus quejas a la inmediate superior, y así sucesivamente. Ahora bien; lo que si creo es que más de una vez ha demostrado el autor de dicho suelto la poca gracia que le hace la Junta de Defensa, quizás porque pone al descubierto la inutilidad del mismo, y que por lo visto le es un estorbo para sus manejos políticos (por cierto muy poco hábiles) en provecho de su persona y en perjuicio de los sagrados intereses del populoso barrio del Albaicín; y que quizás sea usted más llamado a defenderlos que a criticar a una junta que con alto honor, gran voluntad y amor a su barrio, cubre el mucho abandono en que lo tienen sumido los encargados de velar por sus intereses. M. R. M.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de la capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: doña María Molina López y doña María de las Angustias Ropero Ruiz. Nacimientos: ninguno. Sagrario.—Defunciones: doña Antonia Ruiz Castilla, Justa La Chica Mirasol, Victoria Martín Fernández, doña Emilia Martínez Rodríguez, José González Arroyo, Antonio Fernández Osuna y don José Rivas Mendoza. Nacimientos: ninguno. Salvador.—Defunciones: ninguna. Nacimientos: ninguno.

Sección Religiosa

Calles para hoy Santos del día 14.—San Basilio obispo y doctor. San Marciano, San Rufino y San Eliseo. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Basilio obispo y doctor con rito doble y color blanco. Credo.—Las vísperas son de la Dominica siguiente con conmemoración del santedecimo y de San Pedro Reglado confesor (13 Mayo).

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Nuestra Señora de las Angustias. Jubileo de las 40 Horas.—En la iglesia de San Cecilio, don Emilio J. Villanueva y doña Mercedes M. Dueñas, en sufragio de sus padres y de su hija María Luisa. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete y media de la tarde. (Mañana en San Cecilio).

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales, al toque de oraciones. Misas cantadas.—En la Catedral a las seis y media de la mañana.—En el Seminario, a las siete.—En Nuestra Señora de las Angustias, Sta. Escolástica y Santa María Magdalena, a las ocho. Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, a las ocho y tres cuartos de la mañana.—En los Hospitalicos, a las ocho y media.—En San Cecilio, a las nueve.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y a las ocho y media de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misa de media hora, desde las seis y media, a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las diez, con exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo. Hay Misa a las doce, en Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San Cecilio.

Triduo en honor de Nuestra Señora de la Salud, en la iglesia parroquial de San Cecilio, a las seis de la tarde y predica un R. P. R. dentorista. Novena en honor del Sagrado Corazón, en el Santuario del Perpetuo Socorro, a las siete de la tarde. Novena en honor de San Antonio, en las Capuchinas, a las seis de la tarde y predica el Reverendo Padre Fidel de Alcira.—En San Juan de Dios y en Nuestra Señora de los Angeles a las siete. Novena en honor de Jesús Sacramentado.—En la iglesia de los Hospitalicos, a las siete y media de la tarde y predica el R. P. Fray Francisco de Orduña, superior de los Agustinos. Mes del Sagrado Corazón.—En San Juan de Dios, a las seis de la mañana.—En las Capuchinas, a las ocho de la mañana.—En los Hospitalicos, Santa Inés, San Juan de los Reyes y Sagrado Corazón, a las siete de la tarde.—En Santa Escolástica, San Justo y Nuestra Señora de las Angustias, al toque de oraciones. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en la iglesia parroquial de Santa Escolástica.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil.—Incidente sobre nulidad de las elecciones de diputados provinciales por el distrito de Campillo y Salvador, seguida entre don Joaquín Castillo Valdivia y don José Gómez Tortosa con los diputados electos don Luis Alonso Calatayud, don Santiago Oliveras Santaló y don Justo Ortiz Pujós. Abogados, señores Aurelio Hidalgo, Castillo y Nacher; procurador, señor Pego; secretario, señor Valverde. Juzgado de la Carolina: don Francisco Ibáñez Campoy, como padre del menor Francisco Ibáñez Simón con don Claudio Sappi, como representante de la mina «El Sinapiismo», sobre reclamación, por accidente del trabajo, Abogado, señor Trevilla; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Valverde. Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix: contra Juan Mesa Rodríguez y otro, por atentado. Abogado, señor Ríos Capilla; procurador, señor López; secretario, señor Valverde. Juzgado de Ugijar: contra Antonio Martín Rodríguez, por disparo. Abogado, señor Rodríguez Aguilera; procurador, señor Amaro; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: contra Eduardo Molina Díaz, por homicidio. Tribunal de jurado. Abogado, señor Moscoso; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso. Licencia Se han concedido noventa días de licencia al juez municipal de Cazorra, don Inocencio Ortega Muñoz. Fallecimiento El día 11 del actual falleció el médico forense del juzgado de instrucción de Linarés, don Luis Fernández Molina. Sala de Gobierno Hoy, a las doce, celebrará sesión la Sala de Gobierno de esta Audiencia territorial. Nominamiento Ha sido nombrado sustituto del registrador de la propiedad de Cazorra, don Tomás Medina y Escudero. Entrada de causas En la Secretaría de esta Audiencia, se recibieron ayer las siguientes causas: Juzgado de lo Municipal: contra José Bonilla Toledo, por hurto. El mismo juzgado: contra Agustín Sola Gómez («Rampeis», por robo. Orgiva: contra Antonio Porras Braojos y otros, por disparo y lesiones.

PRENSA OFICIAL

La recibida ayer en Granada, contiene las siguientes disposiciones, además de las publicadas en nuestras Informaciones Telegráficas y Telefónicas: Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto resolviendo los expedientes instruidos en los ministerios de la Gobernación y de Fomento relativos al conflicto surgido entre ambos departamentos con motivo de la reclamación formulada por el concesionario de la red telefónica de Sevilla, acerca del establecimiento de teléfonos dentro de la zona señalada a su red. Otro admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Senado a don Eugenio Montero Ríos. Otro id. id. del cargo de vicepresidentes del Senado a don Bernardo Portuondo y don Arcadio Rofa.

Otro id. id. del cargo de presidente del Consejo de Estado a don Pío Gullón e Iglesias. Hacienda.—Real orden declarando sujetos a la contribución de utilidades los honorarios de los ayudados por los ayudantes de Montes en trabajos de investigación de bienes montesinos. Boletín Oficial

El de ayer inserta: Circular del ministerio de Hacienda haciendo una rectificación. Real orden del ministerio de la Guerra aclarando el artículo 159 de la ley de reclutamiento. Otras del de Instrucción pública relacionadas con el personal. Número de licencias de caza y de uso de armas expdidas por este Gobierno civil durante el pasado mes de Mayo. Edictos del ingeniero jefe de minas haciendo saber que don Roberto Ojal Jaramillo y don Isidoro Lofía Andraha han solicitado la propiedad de 40 y 220 pertenencias de hierro, respectivamente.

Circular del administrador de contribuciones exponiendo la lista de los Ayuntamientos que han sido multados por no haber enviado los recuentos de ganadería. Edictos de los alcaldes de Capileira y Salar notificando la confección del apéndice al amillamiento. Relación de créditos de Ultramar.

Delegación de Hacienda

Ha sido nombrado recaudador para el cobro voluntario del segundo trimestre de la contribución en la zona de Ugijar, don Juan Moreno Jiménez.

Mercados de Granada

Table with columns: Precios del día anterior, Alhóndiga de granos, Quintales métricos. Items include Trigo, Cebada, Habas, Mays, Yeros, etc.

Los 44 kilos de trigo se han vendido al precio de 13 4/5 pesetas. Existencias de ayer, 906 quintales. Entrada de hoy, 241. Total, 1145. Vendido, 180. Quedan, 965. Aceites

En Granada se cotizan: Dentro de la capital, de 60 a reales arroba. Fuera de puertas, a 49 reales. Hay tendencia a la baja. En Sevilla: Se cotiza el aceite cosecha, de pesetas 11'62 a 11'75 los 11 y 12 kilos; el de igual cosecha, corriente, de 11'50 a 11'61. En Córdoba, de 51 1/2 a 53 3/4 reales arroba; viejo corriente, a 22; nuevo bien presentado, a 18'87; nuevo endible, a 17'75. En Jaén: Se cotiza el aceite corriente, a 12'50; el fino, de 15 a 16. En Málaga se cotiza el aceite añejo a 46 1/2 reales. Matadero Carnización y precios del día anterior: 15 reses mayores, con peso de 2441 kilos, de 1'73 a 1'88. 182 borregos con peso de 1290 kilos, a 1'58.

ESPECTACULOS

TEATRO ALHAMBRA Gran compañía de comedia española «e Nieves Suarez y José Santiago. Función para hoy. Estreno del piasitamiento en un acto, de Guerra y Tavira. «La pena capital», y la comedia en 3 actos, de los hermanos Quintero. «El Centenario. Precios: palco, 1'75; butaca, 1'60; delantera y entrada de palco, 1; grada, 0'43. LUZ EBRA Función para hoy: Tres magníficas secciones, a las ocho y media, nueve y diez y media. Todas las noches nuevas películas. Precios para cada sección: Preferencia, 70 céntimos; general, 25. SALÓN NOVEDADES Todas las noches a las ocho y media, nueve y diez y once. Gran programa de películas. Les Hiponia, La reina de las tarantas y Los hermanitos Cheryos. Rifa de localidades todas las noches. Preferencia, 70 céntimos. Gradas, 30.

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas) del Doctor Velázquez de Castro (Salvador) Catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina DE DOCE A DOS LOS AÑADOS, 5

EDICTO

D. EMILIO DE CASTRO ALMENDROS Presidente de la Comunidad de Regantes de esta Ciudad HAGO SABER: Que en armonía con lo que dispone el art. 62 de las Ordenanzas de esta Comunidad, se convoca a Junta general ordinaria a todos los señores participantes en el prorecheamiento de las aguas, ya regantes industriales, para el día quince de Junio próximo, y hora de las doce, en el salón de sesiones de la Casa Capitular, con objeto de tratar y tomar acuerdos acerca de los asuntos que determinan los artículos 69 y 71 de las precitadas Ordenanzas. Se advierte que a dicha Junta deben asistir los interesados personalmente o debidamente representados, con arreglo al art. 67 de las precitadas Ordenanzas. Y que si no concurrese número suficiente para tomar acuerdos, se transferirá la Junta en segunda convocatoria para el día veinte y ocho del mismo mes de Junio y hora de las doce en el local designado, siendo ya válidos los acuerdos que se adopten cualquiera que sea el número de participantes que concurren. Quedan de manifiesto durante el tiempo de la presente convocatoria en la secretaría del Sindicato, las cuentas de gastos e ingresos del año anterior, para que los interesados puedan examinarlas todos los días no feriados de ocho a once de la mañana, a fin de que hagan las reclamaciones que estimen convenientes en la Junta general. Santafé 26 de Mayo de 1913 —Emilio de Castro.

Enfermedades de los Ojos

Consulta especial a cargo del Oculista DR. GARCÍA-DUARTE Catedrático y Académico de Medicina De 2 a 4—Plaza Nueva, núm. 3—

STOMACAL Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad...

DIARRREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Se ofrece señora sola para gobierno de casa, ama de llaves o para acompañar señoras, etcétera, y a sea en la localidad o fuera de ella. Informaría en la Administración de es e per ótico.

EL VINO KOLA MIDY es un tónico regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, extenuación neurasténica, y los exosores de trabajo. 2 vasos por día, uno antes de cada comida, ptas. 4'50 botella.

REALIZACION EN SAN JOSE Gran rebaja de precios en generos de la estación, genero blanco y genero de punto Buena ocasión para comprar ropa interior y para equipo de Baños y de Noiva.

SAN JOSE, Reyes Católicos, 25 BALNEARIO DE ZÚJAR Estación férrea de Zújar-Fríoña, línea Sur de España, a 6 horas de Granada. Con billetes especiales de ida y vuelta a mitad de precios.

MOSAICOS HIDRAULICOS SAN JOSE TORRES Y LÓPEZ DESPACHO Y FÁBRICA 16, Calle Real de San Lázaro, 16 (frente a la Cruz Blanca) 30.000 metros de existencia. Las mejores y más higiénicas pavimentos. Pedid el catálogo.

ANEMICOS, AGOBIADOS, DISPEPTICOS, ANCIANOS CONVALESCIENTES Tomad mañana y tarde una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO El más poderoso de los reconstituyentes; el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos así a los enfermos como a los sanos. Envío gratuito de una caja de ensayo. DEPOSITO: FORTUNY HERMANOS, 32 Hospital, BARCELONA. Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

EL GOZO DE VIVIR mediante una perfecta salud sin medicina ni régimen costoso. Clínica del Dr. Doyen, 8, Rue Duret, París. 13 Junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo, en todos los casos de intolerancia gástrica e intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comenzos y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen. (LA REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 69 años, y se haya en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.) En casa todos boticarios y ultramarinos.

DOCTOR RIVERA ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X Consulta diaria de dos a cuatro Económica-obreros: siete a ocho noche Cuesta Gómez, 9

EN EL TEATRO. (Diálogo cogido al vuelo). —Hija mía, ¿qué le pasa esta noche para tener tan mala cara? —Qué quiere usted! Hace dos semanas que me encuentro débil, inapetente, desespereada, cansada de la vida. —Pues haga lo que yo, por consejo de mi médico. Tome el Jarabe de Mameglolina Deschamps, y luego el Vino del mismo autor, y de seguro que en ocho días recupera su buen humor y la hermosura que a tantos de sus admiradores les volvía locos.

ENFERMEDADES DE OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA Consulta diaria de 10 a 11 y de 4 a 6 Gran Vía de Colón, 56 POR EL DR. JOSÉ MEGÍAS MANZANO Profesor Auxiliar de esta Facultad de Medicina. Ex asistente a la Sección de Oto-rino-laringología de la Escuela práctica de la Facultad de Medicina de París.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2, Granada

No debe darse a los niños de pecho leche de vaca en verano

Porque se altera tan fácilmente que un día u otro la toman mala con riesgo de muerte. Cocida o esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimentos con azúcar o harinas, padecen trastornos gástricos.

Con el Glazo desaparecen todos los riesgos. No se altera, muy digestivo, bien esterilizado: evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos el Glazo es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan darán referencias.—Farmacias, Droguerías y Comestibles.

DEPOSITARIO: Ricardo Martín Flores, Príncipe, 16.—GRANADA

GRANOLINA

DR. E. GINOULHIAC DE MILANO

ACEITE DE RICINO GRANULADO

PURGANTE UNIVERSAL

Nadie hasta hoy ha podido convertir el aceite de ricino en granulado, y sin embargo el Dr. E. Ginoulhiac, de Milano, lo ha conseguido, preparándolo científicamente puro, sorprendiendo a los señores médicos que lo recetan con satisfacción.

La Granolina está preparada a los gustos siguientes: Cacao, Menta, Vanillina, anís y Alhermes.

Agente exclusivo, G. Alberto Pizzo, Cauda, 45.

De vé tate en Granada, Farmacia del Dr. Pícazo, Reyes Católicos, número 20

LAS BALEARES

A. González

Inmenso y variado surtido en calzado, desde lo más modesto a lo más lujoso, a precios increíbles por lo económicos.

Todo bueno — Todo elegante — Todo barato

ZACATÍN, 59

NUEVO ESTANTE A PEDAL

FRICCIONES de BOLAS de ACERO

LA MEDIDA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



MÁQUINAS SINGER PARA COSER

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

Gran Vía, 10 — Granada — Gran Vía, 10

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Este tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tinte se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño o rubio; el color depende de más o menos aplicaciones.

Este tinte deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tinte es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta: por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Este agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tinte que a los cinco minutos de aplicada puede rasarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas.

De venta en Granada, Farmacia de P. Gálvez, Mesones, 31.—Al por mayor, Sres. Martín y Durán, de Madrid y Sres. Vicente Ferrer y C. de Barcelona.

Café Hispano-Suizo

(Teléfono 119)

Plaza de la Trinidad

En este acreditado establecimiento se sirve a precio reducido café superior, helados exquisitos y licores de las mejores marcas. El café se sirve a 15 céntimos y siempre recién hecho a causa del gran consumo que hay.

Los mejores helados dobles por solo 45 céntimos cada uno y 20 céntimos un chiquito.

Los secos llos por e increíble precio de 20 céntimos.

El que frecuenta este establecimiento siempre quedará contento.—Se sirve con esmero.—Se sirve a domicilio por los mismos precios.

Advertiendo que esta plaza es la más agradable en tiempo de calor.

LIBRERÍA GENERAL Y PAPELERÍA

DE

ENRIQUE PRIETO

(SUCESOR DE SANTALÓ)

Mesones, 65.—GRANADA

Menaje completo para escuelas.—Artículos de dibujo.—Sellos de cauchout.—Completo surtido en estuches, fantasía de papel y sobres.—Plumas Estilográficas.—Libros registro para contabilidad en los tamaños folio, ecu, carré, raión y Jesús.—Tintas de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

Se reciben encargos para trabajos de

IMPRESIÓN

con todas las garantías de perfección A PRECIOS ECONÓMICOS

Farmacia y Droguería de San Gil

Consulta Médica

y de Enfermedades Silíficas y Venéreas

Todos los días. De 1 a 2

MATEO SALUD

ESTUCADOR A LA CATALANA

Sagasta, 52 (antes San Antón).—GRANADA

Especialidad en dibujos al relieve y en imitaciones de toda clase de mármoles, y ladrillos al relieve. Todo esto abarillado a fuego.

Lo más bonito y de más duración sobre toda la decoración.

También en mate se imita toda clase de piedra, ladrillos, y dibujos al relieve, asegurando ser lo de más duración y propio para fachadas.

SE VENDE

una casa en esta ciudad, que renta 30 pesetas mensuales, por 3750 pesetas. Informarán, Escudo del Carmen, 12, piso segundo.

No se admiten corretores.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles y un piano. Calle de los Frailes, 11.

SOLITARIA

CURACION CERTA en DOS HORAS con los

GLOBULOS SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de París

Depósito: 17, Rue Cadet, PARIS

LOS TIROLESES

Empresa organizadora establecida en Madrid

OFICINAS

Romanales, 7 y 9, entrepuerto

Pidanse tarifas.—Rápidas propagandas.

Carrillo y C.

ALHONDIGA, 11 Y 13, GRANADA

Fábrica en ATARFE

Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

SUCURSALES:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23.

En Motril: D. Francisco García Cazorla.

LA CORRESPONDENCIA A NUESTRAS OFICINAS DE GRANADA

Alhondiga, 11 y 13

FARMACIA DR. AVILA

GRAN VÍA, 31

Gabinete de esterilización montado según los últimos adelantos.—Agua-minero medicinales, traídas directamente del manantial.—Sueros y vacunas de los Institutos Pasteur, Alfonso XII, Suizo, Henry.

Ortopedia y Cura Lister de las mejores casas nacionales y extranjeras.—Medicamentos químicamente puros, garantidos por su origen y comprobados por el análisis.

Depositarlos exclusivos de la Tintura Gouka contra las canas y de la Neuralgia contra el dolor de cabeza.

GALLICIDAPIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Farmacia Zambrano, Reyes Cóticos, 32.

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIJERO QUEVENNE

DEBILIDAD VERDADERO HIJERO QUEVENNE

GRAN H. COMERCIO

Director: Proprietario

ALBERTO CABARROCAS ROS

El mejor de su clase.—Cómodas e higiénicas habitaciones.—Servicio centrado.—Luz y teléfono eléctricos en todas las habitaciones y dependencias generales del Establecimiento.—Gabinete de lectura.—W. C.

MENUS de lujo, litografiados, para banquetes, impresos desde 4 pesetas el ciento.—Se reciben encargos en el

NOTICIERO GRANADINO

ADMISTRACION: Lachambre, 8, segundo

IMPRESA: Manuel Paso, 2 (bajos)

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

15 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, núm. 15, entrepuerto, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, núm. 65, frente al Banco de España.

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.

Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: J. URIACH Y C.—MONCADA, 20.—BARCELONA

el cáñamo silvestre, la hiedra y otras plantas, formando el conjunto un espectáculo maravilloso. También distinguían el tranquilo búfalo y el ligero corzo, apacible y sosegado el primero y saltando el segundo.

Cuando el conde de Santomera salió del éxtasis que le produjo el magnífico cuadro, vino a llamar su atención el enjambre de montañeses y selvícolas que, armados con flecha y palo, como los que no ha mucho acuchilló su gente, se hallaban agrupados en un monte de los que estaban situados al Norte. Aquellos salvajes guerreiros no gritaban ni hacían demostración alguna hostil; por el contrario, permanecían juntos, miraban al sitio en que se encontraban los españoles y, lejos de hacer alarde de fuerza, era su actitud tranquila y respetuosa.

—Explicadme—dijo el general a Velasco—por qué se ha reunido esa multitud de indios sobre aquella eminencia, y jefes y soldados con tinían tan sosegados, no obstante ser los que he visto mejor armados y vestidos.

—Así es—contestó el maestre.—Distingo varios caciques que, como los demás, ni aun se atreven a hablar; mas ese silencio y actitud especial los motivan el encontrarse cerca de su reina, la inca Tolopalca. Mirad a la izquierda; fijaos en la eminencia, y veréis una gran casa construída de piedra; que no tiene mármol ni jaspe, como nuestros pala ios de Europa, pero admira el que hayan podido labrar, sin herramientas a propósito, la dura y brillante piedra de que se componen sus paredes. Es un trabajo de diez años, en el cual se ocuparon más de mil hombres.

—La distingo efectivamente—replicó Navarro.—¿Entrásteis vos en ese sempiterno?

—No, pero llegué tan cerca que pude estudiarlo por fuera.

—¿Os vencieron los salvajes?

—Poco menos. Se desbandó mi gente y tuve que tocar retirada, pues de lo contrario nos hubieran muerto asateados. Los montañeses y selvícolas dirigen bien el dardo y todos envenenan la punta.

—Presumo, no obstante, que en esta ocasión nos permitirá de grado o por fuerza que veamos su morada la poderosa seña, a de estas tierras.

—Algo costará, más no dudo que lo consigáis.

—Le oí decir al duque del Imperio que llegásteis a ver a Tolopalca.

—Sí, aunque no pude acercarme a ella tanto como deseaba.

—¿Y es efectivamente tan hermosa como supone Osorio?

—No he mirado nunca mujer más digna de ocupar un trono por su belleza.

—¿Suponeis que será peligroso acampar esta noche aquí?

—Tanto, que de seguro no volveríamos uno a Lima.

—¿Son traidores los vasallos de esa soberana?

—Mi querido conde, son salvajes que acechan la ocasión y la aprovechan.

—¿No habrá influido en ellos la mortandad que hicimos entre sus compañeros?

—Opino que sí; pero somos muy pocos, y si llegaran a comprender que dormíamos, vengarían a sus hermanos de un modo horrible.

—Es decir que nos vemos obligados a regresar inmediatamente.

—Lo conceptúo prudente y acertado.

—¿Nos seguirán?

—Es posible; pero no se atreverán a atacarnos de noche, no pudiendo sorprendernos.

El experto general, después de haberse enterado bien de cuantas noticias le pudieran suministrar Velasco y los guías, tomó los apuntes que creyó necesarios, comieron unos fiambres, y acto continuo se retiraron por el mismo camino que habían llevado.

Al descender la pendiente de media legua que subieron no ha mucho, miraron atrás, distinguiendo la multitud de indios que dejaron al pie del palacio o casa de la Inca, los que, tranquilos y silenciosos, habían avanzado hasta la eminencia que ellos acababan de abandonar.

Anduvieron otra milla, percibiendo a los salvajes a la misma distancia. De este modo siguieron hasta que, entrada la noche, dejaron de ver otra cosa que los árboles y los montes que pisaban.

Poco a poco fué aumentando la oscuridad, haciéndose imposible aquella marcha sin exponerse a morir despenados.

En tal apuro encendieron una hoguera, a cuyo resplandor vieron un llano al Sur; en el mismo instante apagaron la lumbre, dirigiéndose a aquel sitio con ánimo de esperar allí la llegada del próximo día.

—Ya estamos en paraje conveniente—dijo el conde.—Recostaos en el suelo, pero no hablad, y si podéis dominar el sueño, no entregaos a él.

Así lo hicieron todos, permaneciendo desvelados.

Cubierto el espacio de negras nubes, oscureció hasta el extremo